Предмет нашего с вами разговора, уважаемые родители – семейные отношения.  Попытаемся разобраться в том, как добиться гармонии в семейных отношениях и сохранить крепкую и счастливую семью. 
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Практически каждый человек сталкивается с проблемой сохранения и поддерживания хороших взаимоотношений в семье. И бывает так, что, чем дольше совместно живут супруги, чем старше становятся их дети, тем острее разногласия, тем эмоциональнее реакция друг на друга. Вряд ли найдется муж или жена, мать или отец, которые хотят сознательно запутать, накалить или завести в тупик родственные связи. Большинство из нас прилагает немалые усилия к улучшению семейных отношений, но, увы, не у всех получается желаемый результат. Многие семьи живут как на вулкане, случаются споры и размолвки, неразрешимые конфликты, значительная часть которых заканчивается разводом, разрывом между родителями и детьми.

Нужно отметить, что в браке встречаются не просто два человека, а два уникальных по своей сложности психологических мира, два семейных «клана».

Мы рождаемся, живем и умираем в обществе. Без него наша жизнь невыносима. Супружество – это как бы центр тяжести всей семьи, ее фокус, точка притяжения, которая либо превращает всю семью в единое неразрывное целое, либо наоборот, разгоняет ее членов по орбитам одиночества. И поэтому значение гармонии супружеских отношений просто трудно переоценить – для ее личного счастья, и даже для выполнения ею своих важнейших функций. Базисом для счастливого супружества является совместимость супругов – очень сложная, многокомпонентная и многоуровневая характеристика.

А сейчас давайте рассмотрим первое из слагаемых искусства быть супругов – супружеские взаимоотношения. Давно доказано, что они должны отличаться высокой степенью взаимопонимания, уважения и взаимопомощи; способствовать решению возникающих перед мужем и женой в быту и на работе трудностей и проблем. Общение супругов обязано выполнять своеобразную психотерапевтическую функцию – быть средством разрядки и успокоения. Поэтому, если вы хотите строить ваши взаимоотношения с точки зрения сохранения гармонии супружеских отношений и семьи в целом, прежде всего ни в коем случае не совершайте одну из самых существенных ошибок – «отстранение» от другого, особенно в трудный для него час.

Каждый из супругов в сложной для него ситуации ждет, что семья придаст ему уверенность. В таких ситуациях они больше, чем ранее, дорожат семьей, ищут у супруга той поддержки, которой не может дать окружающий мир. Понимание, проявленное супругом, помогает другому члену супружеской пары выйти из затруднительного положения. Непонимание или отход в критический момент – это ошибка, которую потом бывает очень трудно исправить или простить.

Почему в последнее время взаимоотношения супругов, родителей и детей становятся все более напряженными?

Прежде всего, подчеркнем, что взаимоотношения в семье – это форма и условие сосуществования родственников. При этом нужны взаимоотношения, позволяющие в той или иной мере реализовать ее основные функции – воспроизводство и воспитание потомства, ведение хозяйства и удовлетворение разнообразных потребностей ее членов. Осуществление функций семьи полностью зависит от взаимоотношений ее членов, а они, как известно, определяются степенью взаимного уважения, понимания, поддержки, помощи, сопереживания. Это лишь одна сторона проблемы. Ухудшение родственных отношений обусловлено разрушением ряда ценных семейных традиций, социально-экономической нестабильностью общества, изъянами в его нравственной и психологической атмосфере. А если человек недооценивает существо проблемы, то он не способен сделать правильные выводы, найти убедительные аргументы в пользу того, чтобы изменить обстановку в семье и собственное поведение.

Почему в некоторых семьях в любую минуту может вспыхнуть скандал?
Порой это объясняется очень просто. В таких семьях действует не муж и жена, а две персоны с обостренным чувством собственного достоинства, с преувеличенным самомнением, болезненным самолюбием. Вследствие этого взаимоотношения накаливаются, высокий уровень персонификации как бы подогревает их, выступает катализатором. В таких случаях различные обыденные явления воспринимаются супругами (или одним из них) на уровне «Я », оцениваются сквозь «призму» ценностей, жизненных принципов и милых сердцу привычек. Далеко не всегда это уместно, особенно когда мы сталкиваемся с «мелочами», непреднамеренно нанесенными нам обидами, ошибками партнера. К сожалению, бывает так, что всякому пустяку супруги придают какой-то особый смысл, ищут повод для личной обиды, демонстрируют уязвленное самолюбие.

…Муж сделал замечание жене: «Ты опять забыла погасить свет в кухне». Сказал спокойно, без всякого тайного смысла, супруга же реагирует на уровне своего «Я »: «Что ты все время меня поучаешь, словно я маленькая, за собой следи». После такой неадекватной реакции муж способен отреагировать на уровне своего «Я »: «Больно надо учить тебя! Ты на меня не покрикивай». Если бы уровень персонификации у супругов был пониже, а культуры побольше, они спокойно относились бы к замечаниям подобного рода.

Вознесение своего «Я », своей персоны способствует быстрому и легкому преобразованию хороших личностных качеств супругов, с которыми они вступили в брак, в плохие или даже такие качества, с которыми совместная жизнь становится невозможной.

…Брачный союз заключили двое молодых людей. Он – целеустремленный деловой человек, она – хозяйственная, внимательная, добрая. Но оба супруга имеют повышенный уровень персонификации, без конца поучают друг друга, болезненно реагируют на замечания, которыми обмениваются. Через некоторое время озлобились, стали резкими, невыдержанными. На любые «мелочи» и взаимные пожелания реагируют остро, а порой стараются поддеть друг друга, не стесняясь посторонних. Конфликт приобретает необратимый характер. Так бывает часто: отдельно взятый, каждый из супругов – очень хороший, милый, умный человек, а вместе он и она образуют такой «коктейль» из личностных качеств, которым ежедневно отправляют друг друга.

Одна из форм проявления высокой степени самомнения – психологическая эксплуатация брачного партнера. В некоторых семьях муж или жена самореализуется и самоутверждается за счет своей половины. Происходит это либо неосознанно, либо целенаправленно. Например, муж склонен в большей степени, чем жена, проявлять свои потребности и интересы, утверждать свой стиль поведения, навязывать мнения. Жене постоянно приходится считаться с интересами супруга, учитывать его потребности и настроения, подстраиваться под его характер, выслушивать жалобы по поводу событий на работе, выражать сочувствие, помогать советом. Бывает наоборот, жена психологически эксплуатирует мужа: ущемляет его интересы, показывает свой характер, капризничает, претендует на особое внимание к своей особе, не стремясь к ответному чувству.

Психологическая эксплуатация проявляется в демонстрации партнеру своих негативных черт характера, отрицательных эмоций и плохих привычек, в посягательстве на духовный мир другой личности, стремлении все выведать у нее, все о ней знать, подчинить себе. Подчас это проявляется в разрядках на членах семьи агрессии и эмоций, которые появились вне дома. Психологическая эксплуатация супруги (супруга) заключается также в перекладывании на него (нее) ответственных решений и действий. Многие мужья возложили на жен воспитание детей, посещение родительских собраний в детских дошкольных учреждениях и в школе, визиты по разным вопросам в жилищных конторах, щепетильные вопросы полового просвещения подростков и прочие, психологически трудоемкие проблемы.

Некоторые пытаются вызвать сочувствие к себе в тот момент, когда другой партнер сам ищет поддержки и утешения. Например, жена рассказывает мужу о неприятностях на работе, ей так необходимо сопереживание и сочувствие. Едва выслушав ее, супруг начинает сам плакать в жилетку, дескать, его беда куда существеннее.

Разумеется, не все происходящее в современной семье объясняется явлениями нашей социальной действительности. Многое зависит от типа семьи, изменения ее структуры, характера главенства и подчинения, форм участия супругов в личном хозяйстве и общественном производстве.

Гармония семейных отношений  включает,  прежде всего, гармоничное отношение  между  супругами. Этому способствует  знание определенных  правил  поведения  между мужчиной и женщиной.

Итак, что за  правила?

1.Исключите  взаимные  придирки.   Придирки и еще раз придирки – чтобы  погубить  любовь.
Примером тому может служить печальная  история жизни великого писателя  Льва Толстого (примеров, конечно, можно привести множество) – признание  жены  графа перед  самой смертью  своим дочерям: «Я  была  причиной  смерти  вашего  отца». Они тихо плакали и знали, что мать  говорила  правду. Между тем, граф  был знаменит. Помимо славы он и его жена  имели  состояние, общественное  положение, детей. Супружество  процветало на благоприятной почве. Счастье  казалось безоблачным, полным, вечным. И все изменилось в одночасье. Причиной тому  была  супруга,  которая любила  роскошь, а он презирал ее. Она жаждала  славы и почестей, он пренебрегал ими. Она стремилась  к деньгам и богатству, а он  считал, что это – грех.

В течении многих лет  она пилила его, бранила, оскорбляла и устраивала скандалы. Когда он возражал, шантажировала  его тем, что  убьет  себя, держа  в  руках  яд.

Они были безмерно счастливы,  когда женились, а теперь он ненавидел ее. Через много лет, в возрасте 82 лет, Толстой бежал  от жены  в холод и тьму, в никуда. Не в состоянии ему  было перенести  весь трагизм  семейной жизни. Спустя  11 дней он  умер на маленькой железнодорожной станции  от  воспаления  легких. Предсмертной его просьбой была – не допускать к нему жену.

Такова была цена, которую заплатила  графиня Толстая, за свои придирки, жалобы, истерики. Возможно, она имела достаточно оснований  для  недовольства. Вопрос в другом – помогли ли ее придирки,  или  ухудшили  без того  тяжелое положение.

Девиз счастливой семейной жизни: «Придирки – прочь, прочь, прочь!..»

2. Перестать переделывать  супруга (-у).

Принимайте  супруга (супругу)  таким,  какой он есть.

Будьте подругой, наперсницей, советчицей  своему  супругу. Восхищайтесь  друг другом.

Леланд  Фостер Вуд: «Удачный брак – это нечто гораздо большее, чем умение найти подходящего человека; это и способность самому быть таким человеком».
Переделывать свою «вторую половинку» - никогда!!!...

Девиз: «Хотите сохранить счастливую семейную жизнь – станьте подходящим человеком».

3. Исключите критику!

Находите вежливый способ  для выражения своего недовольства.

Екатерина вторая, правившая  одной из самых крупных империй  в  мире , жесткий тиран  в  политическом  отношении (бесполезные войны, приговоры своих противников  к  расстрелу), проявляла терпимость по отношению к повару, когда  ела  подгоревшее мяса, ела с улыбкой.

Каждый человек имеет право на те или иные поступки, ошибки; у каждого своя правда.

Поймите друг друга, сопереживайте, вместе радуйтесь и досадуйте, найдите приемлемое решение ваших проблем.

Девиз счастливой семейной жизни: «Избегайте критики. Проявляйте  понимание, станьте опорой друг другу».

4. Без стеснения  выражайте друг другу свою искреннюю признательность.

Крестьянка  после    тяжелого  рабочего  дня,  положила перед  своими  мужчинами  охапку сена. С возмущением ее спросили: не сошла ли она с ума. Она ответила: «Как я могла знать, что вы на это обратите внимание? Я готовлю  пищу для вас, мужчин, вот уже 20 лет, и за все это время вы ни словом  не дали мне понять, что едите не сено!».

Мужчины, будьте признательны  к  своей супруге, утверждайте:

- как она прекрасно выглядит, со вкусом одевается

- какие прекрасные у нее манеры общения  с  вами, детьми и окружающими

- как она вкусно готовит  еду  для вас

И многое другое, кажущееся не существенными  в  отношениях между мужчиной и женщиной.

Восхищайтесь ею, ведь она ваша женщина, ваша подруга, мать ваших детей!

Если женщине вообще суждено найти счастья в своем муже, то найдет это счастье в его признательности и привязанности. Когда эти признательность и привязанность настоящие  -  это и есть  СЧАСТЬЕ.
Девиз счастливой семейной жизни: «Будьте признательны, даже в самом малом!»

5. Оказывайте любые знаки внимания.

В большинстве случаев в основе разлада супружеских отношений  лежат  «мелочи».

Без исключения все женщины любят цветы. Дарите цветы своим женщинам, не только по праздникам и случаю, а просто так. Не каждый день , так через день в знак ваше внимания, теплого к ней отношения, что вы всегда помните о ней.

Поцеловать мужа  или помахать ему ручкой перед уходом на работу -  это самая малость, которая может сохранить ваши отношения  добрыми и нежными.

Эти и другие мелочи  во много раз сократили бы число случаев распада  семьи. Число семей,  распавшихся в результате  подлинной трагедии - чрезвычайно мало!

Малейшие знаки внимания напоминают вам о том, что о вас помнят, вас любят, ценят вас и дорожат вами.

Задумайтесь над этим, будьте щедры!

Девиз счастливой семейной жизни: «Будьте щедры вниманием!»
6. Будьте предупредительны!

Важно сохранить вежливое и бережное отношение к друг  другу после свадьбы. Порою некоторые  обходятся  с чужими людьми  более вежливо, чем со своими близкими. Иногда единственными оскорбляющими  или причиняющими  боль, являются свои домочадцы. Вежливость нужна в семье  как вода для рыбы, как воздух для человека. Целуя жену в глаза  мужчина может закрыть их  ей на многие вещи, целуя  в  губы  горячо – может сделать ее немой, как рыба…

Девиз счастливой семейной жизни: «Ваше счастье в ваших  мыслях, душе, руках. Будьте предупредительны!»
7. Имейте знание о сексуальной стороне супружеской жизни.
Счастливое супружество – это результат  сознательного, разумно спланированного  творчества  мужчины и женщины. Сексуальные отношения – один из многих факторов, обеспечивающих  удовлетворение  в супружестве. Если  эти отношения не в порядке, то ничто другое не может быть в порядке вообще. Постоянное пополнение своих  знаний  о  сексуальных отношениях  способствует  приобретению  навыков и опыта, укреплению ваших отношений.

Девиз счастливой семейной жизни: «Любите горячо друг друга, супруги!»
Гармония семейных отношений  -  погода  в доме -  также включает в себя  любовь и уважение к своим детям, родителям, …

Чтобы иметь здоровое потомство,  очень  важны гармоничные семейные отношения, согласие и лад  между всеми членами  семьи.
Основу этих отношений  составляют:

- взаимопонимание

- взаимоуважение

- взаимная любовь.

Присядьте на минутку, задумайтесь,  в чем  проблема  и  чем вы их создаете. Ответ придет незамедлительно.


С.Е. Станкевич,

педагог социальный
