Представление эффективного педагогического опыта

24.03.2016 в ГУО «Смолевичская районная гимназия» прошёл семинар-практикум «Представление эффективного опыта преподавания: формы, методы, приёмы».
 
С теоретическим аспектом вопроса обобщения эффективного педагогического опыта как одного из основных источников развития педагогической науки выступила заместитель директора по учебно-методической работе Екатерина Леонидовна Койпиш. В процессе дискуссии  совместно выработан алгоритм описания эффективного педагогического опыта, который  рекомендовано использовать педагогами гимназии в дальнейшей работе. Учителя пополнили свою методическую копилку и другими рекомендациями по выявлению, изучению, обобщению и распространению опыта своей педагогической деятельности. 
В практической части семинара своим эффективным педагогическим опытом поделились учителя-мастера и учителя-новаторы. С опытом использования проектной деятельности как формы активизации познавательной активности учащихся участников семинара познакомила учитель истории Елена Анатольевна Щигер. Опытом применения информационных компьютерных технологий в обучении иностранному языку поделился учитель английского языка Юрий Вячеславович Плугин. Новые ракурсы в преподавании литературы на уроке 21 века представила учитель русского языка и литературы Анна Константиновна Северинец. Опыт внедрения зачётной системы по математике на 2 и 3 ступенях общего среднего образования представила учитель математики Елена Николаевна Чернецова. Учитель английского языка Мария Александровна Чернякова рассказала о приёмах формирования самостоятельности в учебной деятельности современных подростков.
[bookmark: _GoBack]В конце семинара участники пообщались с педагогом-психологом Светланой Владимировной Елисеевой. В процессе самодиагностики педагоги смогли получить ответы на вопросы «Опытный ли вы учитель?» и «Свою ли партию вы играете в оркестре?». Рефлексия показала удовлетворённость педагогов своей работой.
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