Минута без присмотра – и беда на пороге. За минувшие выходные на Смолевиччине произошло 5 пожаров

В морозные дни каждый старается в доме поддерживать тепло и уют, однако такое привычное действие как растопить печь для некоторых заканчивается чрезвычайной ситуацией.
Так, за минувшие выходные в Смолевичском районе произошло 5 пожаров по причине нарушения правил устройства и монтажа, а также эксплуатации печей отопления. 
В Смолевичах 12 февраля произошел пожар в гараже, который был полностью уничтожен. Рассматриваемые версии возникновения пожара: нарушение правил устройства отопительных приборов или короткое замыкание электропроводки.
13 февраля на пульт спасателей Смолевичского РОЧС поступило сообщение о загорании жилого дома в д. Подыгрушье. К счастью, никто не пострадал: отец и его двое детей: 2004 и 2007 г.р. эвакуировались еще до прибытия пожарных подразделений. А вот дом серьезно пострадал и для дальнейшего проживания не пригоден. Причиной пожара послужил неправильно смонтированный котел отопления. В этот день в д. Яловица горела баня: строение сильно не пострадало. Пожар произошел в результате перекала печи.  
[bookmark: _GoBack]14 февраля также горела баня, только в с/т «Подыгрушье». Строение было уничтожено полностью, соседние домовладения не пострадали. Причина пожара – нарушение правил устройства отопительных приборов.
Все эти случаи - очередной повод задуматься: а всегда ли мы сами соблюдаем простые правила безопасности. Едва ли каждый ответит с уверенностью утвердительно. А между тем, не стоит забывать то, от чего зависит ваша жизнь и здоровье.
МЧС напоминает:
 - чтобы не допустить пожар по причине печного отопления, устраняйте трещины, не забывайте белить и прочищать от сажи дымоход, а перед дверцей печи прибейте предтопочный лист. Но и эксплуатировать отопительный прибор надо с пониманием: разжигать печку при помощи горючих жидкостей нельзя, равно также как сушить и складировать на ней и возле нее горючие предметы. Но самое главное правило, которое нужно запомнить: отремонтировать печь и научиться ею правильно пользоваться гораздо дешевле, чем устранять последствия пожара;
- если вы стали свидетелем пожара, немедленно сообщите о случившемся спасателям по телефону 101 или 112;
- не пытайтесь самостоятельно справиться с огнем – вы можете серьезно пострадать. Постарайтесь вывести в безопасное место детей, граждан, не способных самостоятельно покинуть здание. Помните, что пожар распространяется и становится неконтролируемым в течение нескольких минут и даже секунд. Не возращайтесь обратно за ценными вещами и документами – вы можете обратно не вернуться;
- расскажите прибывшим подразделениям МЧС о том, что может находиться в горящем здании или помещении (например, в здании остались люди, находятся газовые баллоны и т.д.).

