Условия приема в X-ХI классы гимназии
ГУО «Смолевичская районная гимназия» объявляет набор в X-ХI классы в 2020/2021 учебном году. 
[bookmark: _GoBack]Классы (группы) с изучением отдельных учебных предметов на повышенном уровне формируются из числа лиц, изъявивших желание изучать на повышенном уровне отдельные учебные предметы и имеют по завершении обучения и воспитания на II ступени общего среднего образования по данным учебным предметам отметки не ниже 7 баллов и средний балл свидетельства об общем базовом образовании не ниже 6 баллов, на основании заявлений этих лиц (законных представителей несовершеннолетних лиц) на имя руководителя учреждения общего среднего образования.
	Прием учащихся, завершивших обучение в гимназиях на II ступени общего среднего образования, в X класс гимназий осуществляется без сдачи вступительных испытаний. Заявления принимаются с 12 июня по 10 августа.
	Прием учащихся в X-ХI классы гимназий для получения среднего образования на свободные места осуществляется по итогам конкурсных испытаний. Заявление при приёме на свободные места в 10 класс гимназий подаётся лицом (законным представителем несовершеннолетнего лица) в период с 11 по 17 августа, в 11 класс – с 12 июня по 17 августа.
При приёме на свободные места в 10-11 классы гимназий лица, выразившие желание принять участие в конкурсе, в период с 18 по 25 августа сдают два вступительных испытания из числа учебных предметов, определённых учебным планом учреждения общего среднего образования для изучения на повышенном уровне. 
Профильные учебные предметы (Х класс): 
1. английский язык и математика
2. английский язык и русский язык
Профильные учебные предметы (ХI класс): 
1. математика и английский язык 
2. математика и физика 
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