Сегодня для Беларуси нет более важной идеи, чем патриотизм. Старинная мудрость напоминает нам: «Человек, не знающий своего прошлого, не знает ничего». Поэтому проведение мероприятий патриотического направления очень важно в воспитании подрастающего поколения и является одной из основных задач ГУО «Смолевичская районная гимназия».
Новый праздник, который отмечает Беларусь 17 сентябрь 2021 года – «День народного  единства». Этот день занимает особое место среди государственных праздников, он призывает людей не только вспомнить важнейшие исторические события, но и напомнить гражданам нашей  страны важность сплочения народа, благодаря которому и произошла большая победа. Мы должны помнить и понимать, что только вместе мы можем преодолевать трудности.
Накануне праздника в гимназии  проходили  мероприятия, посвященные этой дате.  15 сентября 2021 года в ГУО «Смолевичская районная гимназия» прошла акция «День добрых дел». Мероприятие приурочено к празднованию Дня народного единства. Охват учащихся составил 16 человек, 9 педагогов.
Доброта – это отзывчивость, душевное расположение к людям, стремление делать добро другим. Нужно оглянуться по сторонам и найти, кому нужна поддержка, кому можно протянуть руку, сказать доброе слово. Мы все – частичка этой жизни. 
Под девизом «Станем лучше мы – станет лучше жизнь» учащиеся гимназии помогали наводить порядок на территория дошкольного учреждения образования «Детский сад №3 г. Смолевичи». Немного позднее ребята оказали помощь воспитателям в организации интересного досуга воспитанников во время дневной прогулки, стали организаторами и участниками подвижных игр.
Проведённые мероприятия призывали к добру и милосердию, дали возможность стать более отзывчивыми и внимательными друг к другу. Ребята уяснили, что много добрых дел ждёт их впереди, но прежде надо вырасти настоящими людьми, добрыми, смелыми, отзывчивыми, вежливыми. А этому нужно учиться с детства.
16 сентября для учащихся 5-8,10, 11 классов прошли часы информирования по теме «Когда  мы едины – мы непобедимы!» (охват учащихся составил 201 человек, 11 педагогов. В ходе мероприятий ребята  в доступной форме познакомились с историей возникновения праздника, подвигами наших предков во имя независимости страны.
Учащиеся 6 классов (охват составил 23 человека) приняли участие в квесте «Познай Беларусь», вспомнили о том, как велика и красива наша Родина, как богата событиями её история, закрепили свои знания о   государственных символах.
Учащиеся 7 классов (охват учащихся – 10 человек) продолжили эстафету  Дня добрых дел и занялись наведением порядка на могилах  захороненных солдат, погибших в годы войны.
Проведение  таких мероприятий помогает воспитывать  чувство любви к Родине, гордости за неё, за народ, населяющий Беларусь.  
	В ГУО «Смолевичская районная гимназия» 16.09.2021 проведены мероприятия в рамках информационно-образовательного проекта «ШАГ» – «Школа Активного Гражданина» по теме 
«Начало Второй мировой войны» для девятых классов.
	Мероприятия в классах проводились в  форме устного журнала. Для участия в мероприятии была приглашена заведующая школьной библиотекой Ислевская Светлана Николаевна. Учитель истории 
Щигер Елена Анатольевна рассказала ребятам информацию 
об операции «Гиммлер», кем она была разработана и для чего. Девятиклассники просмотрели фрагменты документального фильма 
о походе советских войск в Западную Беларусь. Елена Анатольевна 
с использованием презентационных материалов раскрыла блок «Воссоединение Беларуси». 
 	Заведующая библиотекой, Ислевская Светлана Николаевна, обратила внимание учащихся на историю даты – 17 сентября, рассказала о празднике, который будет праздноваться в Республике Беларусь впервые.
	Мероприятие для ребят прошло в активной, познавательной форме с использованием информационных технологий.
	17 сентября ребята шестых, восьмых классов  приняли участие в квесте «Единство в наших сердцах» (охват учащихся составил 26 человек, 5 педагогов). Вместе с педагогами учащиеся путешествовали по станциям, отвечая на вопросы викторины, связанные с историей нашей страны, с природным миром, с экономикой, культурой, искусством. 
	С учащимися 5, 7-11 классов проведены единые уроки 
«В единстве народа наша сила». В проведении мероприятий активное участие приняли сотрудники районной библиотеки имени М.Богдановича. Климова Мария Михайловна принимала участие в едином уроке «В единстве народа наша сила». Совместными усилиями педагогов и библиотекарей, Ислевской С.Н., Фомченко С.Р., на базе библиотеки ГУО «Средняя школа №1 им. В.Ф.Купревича г. Смолевичи» проведены  уроки «Мы едины!» для пятого и восьмого классов. 
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